

周和平谈非遗保护:

# “没有利益谁起早”

本报记者 赵晓峰

在17日举行的首届中国非物质文化遗产博览会高层论坛上,文化部原副部长、国家图书馆馆长周和平畅谈了有关“非遗”保护的种种节点性问题。

周和平认为,“非遗”保护应该从发展文化产业的高度,积极推进生产性保

护。因为不搞开发,非物质文化遗产这些很好的东西,就不能融入社会、融入当代,大家不了解,它慢慢就死掉了。我认为应该利用当代的科技成果,来展示、来开发和利用非遗,这样才能给非物质文化遗产的传承人带来实际的利益,他才愿

意做。像我们今天的博览会,他们愿意来就是感到有收获,没有一点儿利益谁起早,这是一个最起码的东西,所以用这种形式,来促进它融入社会,融入当代,让更多的人来享受它,走近它,这是一个比较科学的态度。”

同时周和平也指出:“还要防止对‘非遗’过度开发和利用,我觉得应该有适当的度,过度强调任何一个方面都会出现问题。因为生产条件、生产力都改变了,怎么样本质性地保护‘非遗’,需要在理论上、在技术上、在一些工艺上,把它搞得准确,否则

的话就会造成破坏,更何况‘非遗’本来就是很脆弱的东西。另外,现在还要防止过度市场化,现在造文物、造景点很多,造‘非遗’项目也很多,这个问题我们认为我们在工作中还是要把握的。总之开发和保护这两者一定不能偏废。”

## 阿胶制作技艺也是非遗

本报记者 霍晓蕙

阿胶进补在民间流传已久,但究竟该怎样正确用阿胶进行药补、食补?在首届非物质文化遗产博览会上,东阿阿胶现场熬胶,请市民品尝,引来不少市民的关注。

阿胶是与人参、鹿茸齐名的“中药三宝”之一,迄今已有2500多年的历史,东阿阿胶具有独特的工艺、原料、水源、产品特征和深厚的历史文化价值。2008年东阿阿胶制作技艺被列入国家非物质文化遗产。

中国中医科学院教授、国家非物质文化遗产保护工作委员会委员柳长华表示,加强对非物质文化遗产的生产性保护,就是要在生产的过程中,保护非物质文化遗产原汁原味的东西。东阿阿胶在生产性保护方面走在了前面。

据了解,这几年,重新梳

理阿胶历史史料,深入挖掘阿胶滋补文化、美容文化、学术文化三大文化体系,分别从阿胶服用演变史、滋补养生史等四条主线入手,理出阿胶方剂谱、阿胶谱、中医理论谱、医家传承谱等七条文化谱系。

不仅如此,东阿阿胶对于阿胶的传统制作技艺注重在生产过程中进行保护。这几年东阿阿胶建立了13个养驴基地,恢复了九朝贡胶的生产,投资4000多万元建成全国唯一的中国阿胶博物馆,历经三年的时间搜集整理了阿胶古代经典验方和民间验方3200多个。坚持非遗保护以人为本,采取以师带徒制培养阿胶传统技艺操作人员近百人。其中,被文化部认定的国家非物质文化遗产东阿阿胶制作技艺代表性传承人秦玉峰收徒3人。



曹州泥塑 本报记者 周青先 摄

本报讯 为纪念首届中国非物质文化遗产博览会在我省召开,济南市邮政局特于10月15日启用纪念邮戳一枚,供与会人员和社会各界用邮和收藏。

纪念邮戳图案呈民间吉祥物“宝葫

芦”状,内嵌中国非物质文化遗产标志“太阳鸟”和本届博览会会徽。底部为济南商河鼓子秧歌、北京面塑“黑猫警长”、安徽凤阳花鼓吉祥物鼓娃“和和”、高密一绝“扑灰年画”。(崔鹏森 任怀平)

## 综合招商

订板电话:0531-67800618/28  
67800638(传真)

### 综合招商

上海回力运动专卖

老牌同货经典潮流

6636889999

6636889999

海燕汽车启动锂电池

6636889999

洗衣粉机洗洁精机

6636889999

新项目招代理加工

6636889999

13805399110

### 电器厂液活衣纸包装

技术员及市场经理

6636889999

礼品厂手工活

6636889999

厂家外放手工活

6636889999

外贸厂招各地代理

6636889999

家庭用工 13694185682

◆家庭用工 13694185682